

代虹:让老百姓种出好果子,卖出好价钱



怀揣着建设家乡的梦想,返乡发展水果产业;

联合成立合作社、联合社,推动开江县水果产业化发展;

带领村民摆脱自产自销、靠天吃饭的困境,将优质水果销往全国各地;

打造“果林+”主题公园,走出农旅融合发展新路子;

.....

在希望的田野上,有一个人,她不问前路,默默耕耘近10年,只为践行“让老百姓种出好果子,卖出好价钱”的初心。她就是达州市开江县“果林+”农业主题公园总经理代虹。

从农业新手,到农业能手,近10年的艰辛付出,造就了开江县“果林+”农业品牌,也见证了代虹的成长。2021年,她获得达州市第六届农村乡土人才创新创业大赛金奖;2023年,她获得第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖。

● 杨晓慧



代虹采摘桃子。



代虹和农户一起给柑橘套袋。

成立合作社 解决水果发展难题

代虹出生于1988年,2012年毕业于成都理工大学工程技术学院工商管理专业。刚毕业时,她摆过地摊,卖过化妆品,开过水果超市。然而,在她心里,一直有个“农业梦”还未实现。

2015年,了解到开江县水果产业发展困境,出身农村的代虹,经过慎重考虑,决定辞去工作,回乡创业。

“当时的开江县是劳动力输出大县,也是农业种植大县,水果产业面临着劳动力结构不合理、种植水平技术低、种植园区管理难、品牌效益程度低、产业发展不平衡、水果滞销等多种问题。”谈及创业初衷,代虹说,“看到大家的水果卖不出去,我心里着急。年轻人对前沿市场需求、农业政策、先进理念有更多的了解,乡村发展需要年轻力量的加入,我觉得我有义务去做些什么。”

回到开江县后,代虹对回龙镇片区进行了调研,发现水果种植户都面临着同样的困境。并且,由于种植规模小,生产、运输成本高,即便有些种植户不存在水果滞销问题,获取的经济效益也不高。

代虹认为,要实现农户增产增收,必须种出高品质水果,扩大生产规模,减少生产成本,还得打造品牌。于是,在当地村干部的支持下,她挨家挨户上门走访,向种植大户宣讲前沿政策、种植理念,希望大家整合资源,形成规模效益。

起初,代虹吃了不少“闭门羹”。“那时我还很年轻,大家就觉得你一个小姑娘,有什么经验,‘我吃过的盐比你走的路还多’。”尽管如此,代虹并没有放弃,依然每天雷打不动地坚持上门走访,给大家送技术、送政策。终于,大家被她的诚意打动,认可了她的理念。

经过不懈努力,代虹把优良水果品种引进开江县,同时培训种植户学习矮化密植和省力化栽培等科学种植技术,提升水果产出品质,并相继成立开江县万兴水果种植专业合作社、开江县花果山水果专业合作社联合社等,陆续建成“果林+”龙家坝基地、“果林+”锁口庙基地、“果林+”陈家沟基地、“果林+”农业主题公园4大果树基地共3000余亩,其中柑橘1000余亩、桃树1000余亩、枇杷500余亩、脆李500余亩、种苗繁育基地50余亩,种植规模逐渐扩大。目前,各基地年产精品水果1000余吨。

合作社成立后,代虹还聘请了专业的农技专家定期下乡进行技术指导,每月组织相关团队进行1次技术培训,培训学员1500余人次,辐射周边500余名村民就地就近发展水果种植1万余亩,实现人均增收3000余元。此外,她还与省农科院专家和县林科所科技服务团队合作,选育出枇杷、黄桃、柑橘、樱桃等20余个优良品种并成功落地;通过“线上+线下”相结合的方式,积极拓宽水果销售渠道,水果滞销问题迎刃而解。

打造“果林+” 实现农旅融合发展

“三月春光正好,‘果林+’农业主题公园的桃花已盛开,园区内自主共享灶台也已对外开放,还设有户外阳光棚,大家快来踏青赏春吧。”近日,回龙镇“果林+”农业主题公园(开江县果树种植示范园区,以下简称“园区”)的桃花竞相绽放、挤满枝头、粉嫩娇艳。桃花林里,代虹拿着手机录制宣传视频,四周有不少游客在赏花、拍照。

2019年,开江县相继推出“稻田+”模式后,计划再打造“果林+”立体农业,这让原本做水果产业的代虹看到了新的发展机遇。于是,在开江县农业农村局的支持下,她牵头在回龙镇片区建成占地1000亩的“果林+”农业主题公园,开始探寻农旅融合发展道路。

“农业种植靠天吃饭,水果种植也不例外,单靠水果种植售卖不是长久之计,必须寻求新的发展路

径。”代虹说。于是,在园区建设过程中,她始终坚持科技引领和标准化建设理念,针对蟠桃、樱桃等高品质特色水果新品种,修建了50亩现代轻简高效的屋脊式多功能防灾减灾防护网建设基地、5000平方米薄膜钢架连栋大棚;围绕数字化“果林+”科技展示,建成了1200平方米玻璃温室大棚、1200吨水果气调保鲜库等,水肥一体化智能灌溉系统覆盖全园,做到了园区全年有花开,四季有果摘。

有了数“智”加持,靠天吃饭的困境得到了有效缓解。并且,在“果林+种植”的基础上,园区还陆续发展了“果林+养殖”“果林+农旅融合”“果林+套种”等农业模式,不断延伸“果林+”产业价值链。农旅融合方面,园区依托丰富的果林资源,通过实施“果林+户外营地项目”,发展了赏花、水果采

摘、研学等系列农旅活动,盘活了旅游业,现年接待游客达10万余人次。

以前的荒地,现在变成“果林+旅游+养殖+娱乐休闲+儿童乐园”的农旅结合综合性果园,成了城市后花园,带动了周边农户共同发展果树种植,增收致富。

然而,丰硕的成果,并未让代虹停止探索的脚步。2020年,在建成“果林+”农业主题公园和合作社的基础上,代虹又牵头成立了达州市稻丰农业科技有限公司,开始发展订单农业,种植高粱。她说:“种植订单高粱覆盖面广,不用像发展果园一样流转土地,可以直接发动各村集体、散户种植,带动更多农户增收致富。”

在代虹的经营管理下,达州市稻丰农业科技有限公司以送种子、送技术、送农资、送分红、包销售的“4送1包”合作模式,带动开江县10余个乡镇70余个村发展种植高粱产业。

“只要村民们按照标准种植,我们全部包销售。”代虹说,公司还联合农技专家印制了系列种植培育手册,免费发放给周边农户,并长期组织农户进行技术培训,已培训农户2万余人次。“公司解决了农户的后顾之忧,大家种植积极性高涨。”代虹说,目前,开江县高粱产业种植面积达3万余亩,1万余户农户参与发展高粱产业,每年人均增收1000余元,为乡村振兴奠定了坚实基础。

“一路走来,一面是汗水,一面是果香,有劳作的辛苦也有丰收的喜悦。脚踏泥土,方知丰收不易。”代虹表示,未来,她将一如既往奋进在开发“果林+”产业的道路上,不断扩大种植面积,引进水果新品种,带动产业链上下游更多人增收致富。



薄膜钢架连栋大棚。



“果林+”农业主题公园效果图。

全面推进乡村振兴

治理有效 生活富裕
生态宜居 产业兴旺
乡风文明

